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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul eu litere garmond.

' I ~~......  .... .......... .

Obstrucţia învinsă!j
Sibiiu,  5 Iunie n.

In şedinţa de eri, Marţi, a dietei 
ţârii, s’au întâmplat lucii mari şi de 
mare însemnătate. Obstrucţia, care 
de zece luni împedeca dieta în ac
tivitatea ei, făcând ilusorie orice 
manifestare a voinţei majorităţii, a 
fost învinsă,, prin energia estraordi- 
nară, prin „mâna tare“ a contelui 
7 is za. presidentul camerei ungare.

încă eri la ameaz am primit 
din Budapesta telegrama următoare : 
„Proiectele de lege militare votate, în 
mijlocul unei gălăgii de nedescris. Par
lamentul ocupat di poliţie“. Iar astăzi 
primim despre cele întâmplate în 
dietă informaţiile următoare:

Partidele oposiţioniste din dietă, 
după ce au declarat de întrerupte 
pertractările cu guvernul asupra pro
punerilor, despre cari va fi vorba 
mai la vale, au luat hotărirea de a 
începe numai decât cea mai straj- 
nică luptă în contra guvernului, deci 
de a începe de nou obstrucţia în 
dietă, acum cu puteri unite.

Cu acest gând s’au şi presentat 
toţi deputaţii oposiţionali la şedinţa 
de eri a dietei, dar li s’a tras o 
dungă peste socoteală. Tuturor ce
lor ce au cerut cuvântul înainte de 
a se întră în ordinea de zi, ori la 
regulamentul casei, presidentul, con
tele Tisza, nu le-a dat permisiune 
să vorbească. S’a cerut şedinţă se
cretă, dar nu s’a admis. S’a însce
nat atunci o gălăgie asurziţoare în 
dietă, iar presidentul, contele Tisza, 
în mijlocul gălăgiei, a pus la vot 
proiectul de lege militar, pe care 
majoritatea l’a votat în general, pe 
articole, ba chiar şi în a treia ce
tire, astfel că dieta nu mai are să 
se ocupe cu el. In 10 minute a fost 
terminată votarea legii.

Tot astfel s’a votat apoi şi pro
punerea făcută încă în şedinţa de 
Luni a dietei, ca cu începere de eri, 
Marţi, dieta să ţină şedinţe paralele, 
dela 10 pănă la 2, şi deîa 4 pănă

la 8, pentruca să treacă repede prin 
dietă şi proiectul de lege despre noua 
organisare a honvezimii, care încă 
îşi aşteaptă votarea,

Oposiţia unită e furioasă, dar 
n’are ce face, va trebui să se plece 
în faţa faptelor împlinite. Probabil 
însă, că social-democraţii vor mai 
da de lucru guvernului, pentrucă e 
vorba să decreteze greva generală, 
în întreaga ţară.

E de prisos să spunem, că con
tele Tisza e serbătorit din partea 
partidului guvernamental, ca un erou, 
care a câştigat o luptă însemnată!

Propuneri şi coiitraproimiicri.
Lupă lungi şi serioase consul

tări, partidele oposiţionale din dieta 
ţării noastre au ajuns la înţelegere 
şi şi-au formulat un program elec
toral comun, delăturând astfel deo
sebirile de vederi, cari esistau pănă 
aci între ele, cu privire la această 
însemnată chestie, care-şi aşteaptă 
grabnica resolvare dela actualul par
lament ungar. In şedinţa de Sâm
bătă a dietei, domnul Kossuth Fe- 
rencz a espus apoi în faţa dietei 
acest program electoral al oposi- 
ţiilor unite, şi a făcut apel la gu
vern şi majoritatea parlamentară, ca 
să-l accepteze, făcând astfel posibilă 
restabilirea păcii în dietă şi funcţio
narea regulată a maşineriei statului.

Dacă era numai atâta, se poate 
că guvernul nu ar fi stat nici un 
moment la îndoeală, ci ar fi decla
rat numai decât, că primeşte pro- 
posiţiile oposiţiei unite ca basă pen
tru pertractările ce le va începe cu 
conducătorii ei, pentru a stabili îm
preună, în comună înţelegere şi în 
mod final, principiile după cari are 
să fie compusă noua lege electorală. 
Dar oposiţia unită şi-a precisat punc
tul de vedere şi cu privire la legile 
militare, faţă de cari ridică astfel 
de pretensiuni, pe cari guvernul nu 
le poate accepta, ci trebue să le res
pingă în modul cel mai categoric.

Oposiţia unită nu vrea adecă să vo
teze legile militare, decât numai cu 
modificarea paragrafului, în care e 
precisat dreptul Coroanei, relativ la 
convocarea reserviştilor în timp de 
pace, în sensul cunoscutei resoluţiuni, 
care a provocat căderea guvernului 
de mai nainte, ori apoi votează nu
mai un provisoriat, de 2—4 ani. Iar 
cererea aceasta a oposiţiei nu în
seamnă alta, decât punerea guver
nului ungar de nou în conflict cu 
Coroana, care a declarat în modul 
cel mai categoric, că nu e dispusă 
să cedeze nimica din prerogativele 
sale şi nu acceptează nici provi- 
soriatul.

Ridicând deci o pretensiuue atât 
de imposibilă, pe care guvernul nu 
o poate, accepta, oposiţia unită a fă cut 
guvernului imposibilă şi acceptarea 
propunerilor ei cu privire la legea 
electorală, cari dacă lipsea condiţia 
aceasta, puteau să servească de basă 
pentru pertractări, între guvern şi 
oposiţie, spre a se compune cu în
ţelegere comună noua lege electo
rală, atât de mult dorită şi aştep
tată de poporaţiunea ţării acesteia.

La propunerile oposiţiei unite, 
domnul ministru-president Lukács a 
dat răspunsul încă Luni dimineaţa, 
în  o s c r is o a re  particulară, trimisă 
domnului Kossuth. Preşedintele con
siliului de miniştri declară în răs
punsul său, că a luat cu bucurie act 
despre năzuinţele partidelor oposi
ţionale din dietă de a se aplana pe 
cale pacinică contrastele esistente, 
dar cu privire la legile militare trebue 
se declare, că o resolvare a acestei 
chestii în mod provisoriu, ori cu mo
dificarea proiectelor presentate, e cu 
totul esclusă. Guvernul trebue să 
rămână pe lângă votarea proiec
telor în mod neschimbat, şi încă, 
cu considerare la timpul înaintat, 
cât se poate mai curând.

Cu privire la principiile stabi
lite din partea oposiţiei unite în 
chestia legii electorale, guvernul încă 
are mai multe scrupule şi îndoeli, 
dar sunt şi puncte, în cari guver

nul e de acord cu oposiţia. Dom
nul Lukács precisează apoi în răs
puns contrapropunerile, pe cari gu
vernul le face oposiţiei. Sunt ur
mătoarele :

Guvernul se îndatorează să 
presinte dietei, la toamnă, proiect 
de lege despre dreptul electoral, pus 
pe bazele universalităţii şi ale egali
tăţii. Va fi acceptat censul intelec
tual (scrisul şi cetitul), iar censul 
material numai cu privire la cei cu 
inteligenţă mai inferioară. Votarea 
va fi secretă, însă între anumite 
margini, ca interesele mai înalte ale 
statului să nu fie periclitate. Se vor 
lua măsuri, ca listele electorale să 
fie compuse în mod esact, alegerile 
să fie curate şi alegătorii necontur
baţi în libera eserciare a dreptului 
lor. Cercurile electorale vor fi aron
date de nou, în mod corespunzător 
scopului. Legea va fi promulgată 
astfel, ca viitoarele alegeri să se 
poată face după noua lege electo
rală. In schimbul acestor promisi
uni, obligătoare pentru guvern şi 
majoritatea guvernamentală, oposi
ţia unită are să permită votarea legilor 
militare, în timpul cel mai scurt, re- 
mânând, ca guvernul să le pună în 
vigoare numai la 1 Februarie 1913. 
Pentru anul curent dieta să voteze 
un contingent de recruţi egal cu cel 
trecut în legile militare. Gfuvernul 
mai insistă apoi şi pe lângă modi
ficarea regulamentului de casă, în 
sensul celor cuprinse în vorbirea de 
program a domnului prim-ministru.

Şefii partidelor oposiţionale din 
dietă s’au întrunit încă Luni înainte 
de ameaz la o consfătuire, pentru 
a se înţelege ce să răspundă la pro
punerile acestea, şi au hotărât, că 
iau cu regrete la cunoştinţă răspun
sul dlui prim-ministru, care fiind un 
ultimat, face imposibilă orice pertrac
tare ulterioară. Oposiţia deci nu 
mai stă de vorbă cu guvernul. Dar 
nici guvernul cu ea, mai ales acum, 
dupăce a ajuns stăpân pe situaţie!

FOIŞOARĂ.

0 nouă carte despre Brancoviceşti.
De Dr, Silviu Dragomir.

(Urmare).

Gheorghe Brancovici spune în Cronica 
sa, că Sava a plecat în Moscova spre a 
aduna bani pentru restaurarea Mitropoliei 
din Bălgrad. D. Radonié crede că a fost 
greu atins în veniturile sale prin decretul 
lui Apafîy, care-1 supusese curatorilor calvini. 
Pentru drum îi trebuia însă permisiunea 
Principelui, care nu-i va fi dat-o bucuros, 
fiindcă, prin călătoria unui ierarh al său în 
Rusia, i s’ar fi creat faţă de Poartă o si
tuaţie dificilă. Cu toate acestea i-a dat 
voie să plece poate cu instrucţia de a se 
informa despre relaţiile dintre Rusia şi Po
lonia de o parte, iar, de alta, despre ra
porturile Rusiei cu Cazacii şi despre viitoa
rea ţinută a Ruşilor faţă de Turci.

Plecând din Bistriţa la începutul a- 
nului 1668, a trecut peste Muncaciu în Liov, 
unde a întâlnit pe Mitropolitul din Chiev, 
care i-a dat o recomandaţie cătră Ţarul 
Alexie Mihailovich De aici a mers spre 
Varşovia, unde ajunse în jumătatea a doua 
a lunii lui April, şi fu primit bine la Cur
tea regelui polon Ioan-Casimir, Despre pla

nurile politice ale Poloniei pare să nu fi 
aflat, căci in Moscova aminteşte nesinceri- 
tatea Polonilor. Din Polonia a plecat Sava 
spre Smolensc, şi de aici spre Moscova, 
unde ajunse la 20 Maiu. „Moscova mare, 
cu turnurile înalte ale Cremlinului, nume
roasele biserici şi mulţimea ierarhilor or
todocşi, au impresionat adânc, fără îndoială, 
pe Mitropolitul Sava şi pe fratele său, cari 
veniau dintr’un colţ primejduit al ortodoxiei, 
din Ardealul depărtat, unde au suferit în 
de ajuns ortodoxii, împreună cu Sava, din 
partea calvinilor intoleranţi“.

La 31 Maiu, a fost primit în audienţă 
de Ţar, iar la 2 Iunie a înaintat un act, care 
avea un larg interes pentru situaţia politică 
de atunci şi cuprindea un proiect pentru 
ridicarea creştinilor împotriva Turcilor. Sava 
a putut să audă, pe când petrecea încă în 
Ţara-Românească, despre o /eventuală in
tervenţie a Ruşilor în folosul ortodocşilor 
din Ţara-Românească, din Moldova şi din 
Balcani. Şi, cu cât era mai grea şi mai 
insuportabilă apăsarea calvină, putea să se 
gândească mai ales la folosul ce l-ar aduce 
un amestec din partea Imperiului moscovit, 
cu atât mai mult cu cât de la apropiatul 
»Chesar“ Leopold Liu, ortodocşii nu puteau 
spera nimic.

In August 1668 plecă îndărăt Mitro
politul Sava şi cu fratele său Gheorghe, pe 
acelaş drum pe care au fost venit. Călăto
ria aceasta a fost mai ales pentru Gheor

ghe Brancovici de o deosebită importanţă. I 
Lui, de sigur, nu i s’a dat în Moscova a- 
tenţia ce şi-o atribuie singur; dar, stând el 
supt covârşitoarea influenţă a fratelui său 
Sava, a prins să-şi lămurească idealul po
litic care i-a adus mai târziu glorie, dar şi 
multe suferinţi.

In capitolul al VI-!ea şi al Vll-lea ni 
se înfăţişează pe larg şi in toate amănun
tele cum /după întoarcerea sa din Rusia, a 
avut Sava să îndure din nou greutăţi din 
partea Calvinilor, pe când fratele său Gheor
ghe întră iar în serviciul principelui Apaffy, 
fiind de cel mai mare ajutor în resolvarea 
neînţelegerilor iscate între Turci şi Arde
leni pentru Ţinuturile de la graniţă. Tot a- 
tunci, când Principele Ardealului intervenia 
în favorul oposiţiei ungureşti din Ungaria 
împotriva împăratului, creîndu-şi în modul 
acesta acasă la el un mare număr de mul
ţumiţi, Gheorghe Brancovici e chemat să 
represinte interesele emigranţilor din Un
garia pe cari îi trădează ca şi pe Apaffy, 
în secret oferind serviciile sale residentului 
austriac de la Poartă. Pricina acestei schim
bări a lui Gheorghe o caută autorul în a- 
titudinea Calvinilor faţă de Sava. In faţa 
prigonirilor calvine, Sava, şi la îndemnul 
său, de sigur, şi fratele său, căutau pretu
tindeni unde li era cu putinţă un razim. 
Se apropie de oposiţia magnaţilor din Ar
deal, care conspira împotriva lui Apaffy, şi 
pe urmă Gheorghe diplomatul încheie în

voială cu Grigoraşcu Ghica, Domnul mun
tean.

La 20 Aprilie 1673, Ghica Vodă se 
leagă faţă de prietinul său, Gheorghe „Brân- 
coveanu“, că-1 va ţinea In mare cinste, milă 
şi credinţă, — nu numai pe el, ci tot nea
mul lui, iar taina şi învoiala încheiată între 
ei, şi pentru binele comun şi Intru întărirea 
Sfintelor Biserici, o va păstra cu grijă. Se 
obligă mai departe Voevodul a fi prieten 
pentru prietenii lui Gheorghe şi a-1 apăra 
de protivnici, iar în lipsă a-1 şi ajuta pănă 
când îi va rămânea şi Brancovici credin
cios lui şi neamului său.

In acest act se menţionează ca un 
lucru de căpetenie apărarea Bisericii cu 
gândul, de sigur, la Sava Brancovici, care 
avea de suferit din partea Calvinilor. Prin 
această apăiare însă, se lovia Ghica în faţă 
cu politica lui Apaffy şi, vrând-nevrând, se 
apropia de adversarii Craiului. De altă parte, 
cam în aceeaşi vreme, vestea despre for
marea unei ligi creştine împotriva Turcilor 
a determinat pe Sava şi pe Gheorghe a 
înfiripa legături cu împăratul din Viena.

In capitolul al XlII-lea se expune si
tuaţia politică a Europei în anii 1673-1674, 
când Ardealul n’a putut să se alăture la 
liga formată împotriva Turcilor.

(Va urma.)



218 TELEGRAFUL ROMAN

He îmbogăţesc H o rn  A n i i ! Ia oon- 
gregaţia din urmă, a comitatului Morăş- 
Turda, deputatul dieta), ocntele Bethlen 
IstrâD, a făout o sensaţională comunicare. 
A spus, că pe basa studiilor pe cari le-a 
făcut pe la ofioille de cărţii funduare, p e  te 
r i to r iu l A r d e a lu lu i 1 6 6 ’0 0 0  de  ju g ă re  d e  p ă 
m â n t unguresc au  trecu t în  cei cinci a n i d in  
u rm ă  în  m â n i ro m â n eş ti, p e  p re ţu l de  6 8  
m ilioan e de  coroane. Congregaţia, la propu
nerea deputatului, a hotărât înaintarea 
unei repregentaţiuni la guvern, o s  p r in  lege 
aă se pună capăt acestei estinderi o va- 
lahimei, păgubitoare pentru interesele na
ţionale maghiare! Noua lege ar putea să 
sune astfel (ne dăm noi părerea), oă R o
mânii sunt datori să dae îndărăt pămân
turile cumpărate dels Unguri, fără a avea 
dreptul să ceară îndărăt preţul de oum- 
părare! Ce bună ar fi o astfel de lege 
pentru .interesele naţionale maghiare“ ale 
nemeşilor soăpătaţi, oari apoi şi-ar putea 
vinde de nou pământurile, fireşte, iarăşi — 
Românilor!

C ongregaţia comitatului Sibiiu.
In congregaţia comitatului Si

biiu, ţinută Luni, în 3 Iunie n. în 
Sibiiu, s’a făcut comunicare despre 
numirea noului guvern, precum şi 
propunere din partea comitetului 
permanent, ca noul guvern să fie fe
licitat din partea comitatului nostru, 
prin adresă. In numele Românilor 
şi din încredinţarea clubului muni
cipal român, domnul Nicolau h a n , 
presidentul clubului, a făcut la acest 
obiect următoarea decloraţiune:

„Noi Românii din comitatul Si- 
biiului, cu părere de rău, nu ne pu
tem asocia la propunerea ce se face 
din partea comitetului permanent 
pentru a se trimite adresă de feli
citare guvernului Lukács, — pen- 
trucă acest guvern, ca şi cele ce i-au 
premers dela inaugurarea erei dua- 
listice, — au nesocotit şi nesocotesc 
legea naţionalităţilor, — se razimă 
pe majorităţi parlamentare, cari nu 
exprimă adevărata voinţă a maiori- 
tăţii cetăţenilor cari alcătuesc statul 
ungar, — ci aceste majorităţi sunt 
resultatul unor alegeri, unde banul, 
abuzul, teroarea şi baionetele au în
locuit manifestarea liberă a alegă
torilor. Acest guvern, cum se vede, 
nici n’are cuget curat de a face o 
lege electorală europenească, — cu 
vot universal, egal şi secret după 
comune, — ci stând sub presiunea 
oligarhilor şi altor ocrotiţi prin pri
vilegii, va face, poate silit de sus 
ori de jos, o lege electorală schimo
nosită, cu circumscripţii arondate în 
favorul claselor privilegiate şi domi
nante. Dovadă despre aceasta sunt 
vărsările de sânge, ce a înscenat 
contra muncitorilor din capitala ţe- 
rei, cari au reclamat drepturile lor 
cetăţeneşti. Sub astfel de împreju
rări nu-i putem anticipa şi vota în
credere, ci suntem siliţi a lua o po- 
siţie rezervată, pănă ce nu ni se vor 
da dovezi, că guvernul voeşte serios 
fericirea şi mulţumirea tuturor ce
tăţenilor, fără deosebire de limbă şi 
de lege“.

Declaraţia a fost presentată în 
scris, şi domnul comite suprem Wal- 
baum a enunţat, că se va lua notă 
despre ea în procesul verbal, iar ma
joritatea, compusă din toţi Saşii şi 
doi Maghiari, a primit propunerea 
de a se trimite guvernului adresă 
de felicitare. Românii n’au votat.

Hotărîrile meetinguliii din Alba-Iulia.
Rezoluţiunile votate din partea marelui con

gres al Românilor gr.-eatolici, ţinut Mercuri, săptă
mâna trecută, ín Alba-Iulia, sunt urm&toareíe:

,  Având în vedere, oă înfiinţarea nonei 
episoopii gr.-oat. maghiare, prezentată la 
Roma ca o episoopie gr.-oat. ou limba gre* 
oaasoă, nu o îndreptăţeşte nioi istoria şi 
nioi lipsele sufleteşti ale aşa numiţilor 
gr.-oat. maghiari;

având în vedere, oă înfiinţarea nouei 
episoopii gr.-oat. maghiare o osândeşte 
soopul biserioii Ini (Jristos, de a nu face 
din biserică uu instrum ent politie de des- 
naţionalizare şi de siluire şi o osândesc şi 
interesele generale ale biserioii: de a păzi 
paoea şi buna înţelegere între oredinsioşi

şi de a înounjura frecările religioase, con
gresul e de convingerea, o ă :

În fiin ţa rea  ep isco p ie i g r .-ca t. m agh iare , 
p e n tru  m ultele re le , c a r i p o t u rm a  d in  causa  
ei, e p r im e jd io a s ă ;

având îu vedere, că prin înfiinţarea 
plănuitei episoopii gr.-oat. maghiare, chiar 
şi în  forma contemplată de guvern, se oaloă 
în picioare drepturile rezervate de stră
moşii noştri on prilejul unirii lor cu Roma: 
de-a remâuea în ritu l şi limba noastră ro- 
mâneasoă, şi oă prin ea se vatămă şi drep
turile date şi garantate din partea Sf. 
Soann şi primite din partea noastră : de a 
fi totdeauna ingreraiaţi la provincia gr.-cat. 
de Alba Iulia şi Făgăraş şi asffel vatămă 
integritatea teritorială a provinciei noastre 
m itropolitane:

congresul p ro te s te a ză  con tra  în fiin ţă rii 
aceste i ep isco p ii g r .-c a t. m agh iare , a şa , precum  
e con tem pla tă  de  gu vernu l m a g h ia r :

Dea!de a trimite un memoriu în în
ţelesul acestor rezoluţiuni la Sf. Scaun 
apostolio din Roma şi exmite o deputa- 
ţiune oonstătătoare din membrii biroului 
congresului la înalt Freesfinţitul domn ar
hiepiscop şi m itropolit de Alba-Iulia şi 
Făgăraş, d-1 Dr. V. Mihail, pentru a-1 ruga 
să înainteze aoest memoriu la Sf. Soaun.

Tot aceasta deputaţiune va ruga pe 
I. P. S. domn arhiepiscop şi mitropolit, ca 
împreună ou preaefioţiţii arhierei sufragani 
să conducă în timpul cel mai apropiat un 
pelerinaj la Roma.

Pentru îndeplinire^ hotărârilor luate, 
oocgreaul exmite o oomisiune de 50 membri, 
oare va avea să iee toate măsurile nece
sare şi legale în tru  apărarea drepturilor 
autentice ale biserioii române gr.-oat. unite 
ou Roma şi p e n tru  p ă s tr a re a  lim b ii ro m â 
neşti în  această  b ise r ic ă , ch iar ş i  în  caşu l 
d a că  ep iscop ia  p lă n u ită  s 'a r  în fiin ţa *.

Din Făgăraş.
A dunarea gen era lă  com itatensă .

Făgăraş, îu 29 Maiu n.

Astăzi, Mercuri, s’a ţinu t adunarea 
de primăvară a comitatului Făgăraş. Ro
mânii au mers de astădată solidari.

In presară, clubul s’a întrunit, şi 
în numele Românilor a esmis pe proto
popul Borze?, pe Dr. Şenohea, Dr. Vasu 
şi Dr. Şerban, ca îu numele tuturor Ro
mânilor, arătând gravaminile, să declare 
pasivitatea şi se părăsasoă adunarea. Aşa 
s’a şi întâmplat.

Membrii români nu au participat la 
această adunare, afară do notarii comu
nali, oari la poruncă trebue să meargă. A 
vorbit la raport Dr. Şenohea, preziden
tul olubula’, arătând nedreptăţile oele mari 
ce se fac Românilor din partea comitelui 
suprem. A vorbit apoi Dr. Vasa, vioe- 
prezid , ungureşte, arătând aoeleaşi nedrep
tăţi, ca să priceapă şi oei ce nu cunosc 
limba română. A vorbit în urmă proto
popul Borzea, arătând oasuri concrete de 
neîndreptăţire din protopopiatul Făgăraş.

A spus cam urm ătoarele:

Uustrisime die comite suprem !
Onor. adunare generală!

Antevorbitorii Dr. Şenchca şi Dr. 
Vasu au amintit şi de afaoerile şooiare,— 
pentru oari afaceri am fost cerut şi eu ou- 
vântul la raportul general al viceoomite- 
lui. Deci voiu vorbi mai puţin şi voiu 
aminti, ceea ce dânşii nu au amintit în 
această afacere de mare intere?, pentru 
desvoltarea oomitatului nostru românesc.

Sunt membru al aoestei congregaţii 
oomitatense din anul 1889, neîntrerupt şi 
totdeauna am păstrat bunele relaţiuni, ou 
oeealalţi conmembri — în lacrarea pen
tru prosperarea şi ridicarea comitatului 
nostru, in sensul cel adevărat — pe te
ren legal, respeotând legile din vigoare.

In aoest interval aproape de 21 ani 
în viaţa com ititensâ, nu am avut a îndura 
atâtea nemulţămiri, ca acum de câţiva ani, 
n ’am văzut atâtea atacuri îndreptate asu
pra noastră zi de z', asapra drepturilor 
noastre naturale, ca Români în aoest co
m itat românesc. Am orezut la început, oă 
actualul oomite suprem voeşte p^ospera- 
rea comitatului nostru şi înflorirea lui, — 
ceea oe s’ar putea faoe prin înoursjarea 
elementului, oare oompune aoest comitat
— prin sprijinirea poporului român din 
oomitat îu desvoltarea sa culturală naţio
nală, fiind în genere ounosout din partea 
tuturora, ca lip s in d  p e  un p o p o r  de  cu ltură,
— acel p o p o r  în  n ecu ltura  lu i p o a te  deven i 
p ericu lo s p en tru  s ta t  — p en tru  p a tr ie , — ia r  
cu ltivân du -se în  lim b a  s a  n a ta lă  dev in e cel 
mai supus legilor, cel mal ascultător.

Poporul nostru din aoest comitat, dor
nic de oultură, şi-a făout din sudoarea sa 
şcoli, şi a plătit pe Învăţători, impunâr- 
du-se arunouri culturale în parohii şi acolo 
unde sunt oomuce ourate de o oonfesiune
— arunouri pe întreaga oomună, — sau

din cassa comunală a’an votat sumele ne
cesare, pentru cultivarea poporului; iar 
oând legea a urcat salariile şi a stabilit 
ouino&enalele învăţătorilor, parohiile săraoe 
au cerut dela stat ajutorul încuviinţat de 
lege şi aprobat şi de organele superioare 
bisericeşti.

Dar onorată adunare! Ou durere tre
bue să mărturisim, oă atitudinea Iluştri- 
tăţii Sale, dlui oomite suprem, precum am 
observat din fapte, este duşmănoasă ace
stui element, adecă locuitorilor români din 
aoest oomitat, oari formează peste 95°/o 
din numărul loouitorilor.

Pentruoă arunourile culturale ce 
le-au făout comunele spre scopuri cultu
rale nu le-a  a p ro b a t, cererile pentru ejutor 
de stat nu le-a  recom an da t, iar la arunou
rile oulturale unda era de lipsă, nu a dat 
ajutorul administraţiuaii întru înoassarea 
lor. Ba ce e mai mult, în o şedinţă a co r- 
gregaţiunii comitatense a enunţat d in  p re -  
s id iu  în faţa noastră, oă numai pentru bi- 
serioa reformată este datoare administra
ţia a înoassa arunoul cultural, iar pentru 
biserioa română ortodoxă (care în acest 
oomitat treoe pest o 7°/o) nu este datoare 
administraţia să dee ajutor la înoassare, şi 
aceea oe faoe, numai din bună voinţă face, 
dar nici deoum din datorinţă.

Această enunoiaţiune a Ilastrităţii 
Sale 'd in i oomite suprem o oonsiderăm de 
un atentat în contra autonomiei biserioei 
noastre şi. a şooslei române oonfesionale 
greoc-orientale din acest oomitat, şi nu-mi 
vina a crede, că Uustritatea Sa nu ar şti 
oă biserica ortodoxă română din patria 
noastră îşi are autonomia sa, dată prin 
lege, îşi are drepturile sale, ca şi biserioa 
reformată, sancţionate de Maiestatea Sa 
R ’gele.

Această autonomie şi drepturi bise
riceşti pot fi împedeoate şi desconsiderate, 
dar nu pot fi nimicite prin un oomite su
prem! Şi durere! am văzut şi aceea oă 
ni s’au s: q restrat arunouri culturale, şi oe- 
rerile de întregire dela stat nu s’au re
comandat de representantul guvernului 
spre a putea noi obţinea ejutorul oerut. 
Şi eşa multe şcoli sunt espuse nimicirii, 
închiderii şi cultura se ofileşte la poporul 
nostru din aoest comitat.

Vă rog să ţ'neţi cont de edifioiilo 
reparate şi unele făcute de nou ou bani 
dela poporul român, numai spre a putea 
obţinea ajutorul dat de lege; dar ajutorul 
nu s’a dat, deşi s’a oerut în repeţite râiv 
duri.

Nu s’a dat nioi aourn la şooala din 
Berivoii-mioi, Breaz», Comana-infer., Co- 
mena-sup., Cuoiulat», Făgăraş, Galaţi, Luţa, 
Fărău, Persani, Ruoăr, Sâmbăta inf., Şer- 
eăiţa, Şinoa-nouă, Veneţii-iup.. Sâmbăta- 
sup. res. la un învăţător. Aoeastă respin
gere este un semn că se calcă în pioioare 
drepturile noastre garantate prin lege.

Legea dă dreptul la parohiile cari 
dovedeso sărăcia de a cere ajutor. Edi- 
fioii şcolare oorăspunzîtoare legii s’au fă
cut — însă organul guvernului recomandă 
oererile parohiilor bogate de a primi aju
torul în locul celor săraoe. De pildă, aci 
în Făgăraş parohia gr. or. română — eu 
toate că are edifioiul de şooală corăspun- 
zător şi mai bun oa al reformaţilor, şi-a 
dovedit sărăcia ou dooumente, nu i s’a 
recomandat oererea pentru ajutor, oi s’a 
dat ajutor la parohia reformată de aci, 
oare dispune de averi mari şi de vama 
târgului în sumă de 12C0 cor. anual, şi la 
oatolioii de aol, iar 1200 cor. anual, şi s’a 
dat şi la israeliţi.

Aceste OBsuri speciale pot ilustra aoi 
deajans atitudinea duşmănoa-ă faţă de ele
mentul românesc din comitat. Deci noi 
ne vedem siliţi a arăta aceste nemalţămiri, 
oa să le cunoaşteţi şi dvoastră, domnilor 
membri, cari ştiţi oe averi mari au refor
maţii. Arătăm, pentru ce suntem neyoiţi 
a părăsi adunarea oomitatului şi a nu mai 
participa la ea, pănă oând nu se vor în
drepta spre bine aceste jigniri şi pedeoi 
în desvoltarea elementului român din acest 
oomitat.

E ra  să uit un lucru atins de dl Dr. 
Şenohea ou şooala din Dridif. Unda este 
judecata sănătoasă? Daoă confesiunea nu 
poate da atâta cât impune legea, — cum 
poate da comuna care se compune din 
aceiaşi oontribuenţi ca şi la parohie? Aoi 
se vede deci intenţiunea de a ruina po
porul nostru materialiceşte!

In Râuşor edifioiul şooalei oonfesio
nale nu a fost buD, s’a închis — oa să fie 
acum închiriat cu 100 cor. anua1, pentru 
şcoala comunală, — şi minune, aoum este 
bună, pentru a sta in ei şooala comu
nală 1 Şi toate aceste ataouri de nimioire 
a şcoalelor oonfesionale le privim ca ve
nite dela Uustritatea Sa, dl oomite suprem, 
iar nu dela Maghiari — ou cari am dori 
să aflăm punctele de întâlnire şi împăcare, 
câ aşa nu mai poate merge! Cu acestea 
îacha u şi mulţămeso onoraţilor membri 
pentru paoieuţa ou oare m’au asoultat*.

A mai vorbit pe sourt Dr. Şerban, 
şi apoi au părăsit oâteşi patru esmişi sala 
oomitatului — lăsând o impresiune de sur
prindere neplăcută în sală la străinii mi
raţi, văzând oă Românii sunt solidari, — 
oeea oe străinilor nu le convine. S’ar fi 
cuvenit să fie espuse datele despre toate 
şooalele oonfesionale din tot com itatu l; dar 
am înţeles ulterior, că datele şcolare ce
rute dela protopopul Avrigului şi al Bra- 
nuluf, de protopopul Borze», îuoă nu i s’au 
trimis. U nul de  p e  ga lerie .

Din tractul Sebeşului.
Jubileul preotului N ico lae Maniu clin Vinţ.

Ia valurile atât de eg tate şi pururi 
înfrigurate ale vieţii, la puţini oameni Ie 
este dat să-şi ducă povara munoii în unul 
şi acelaş ogor timp neîntrerupt de o ju 
m ătate de veac. Cât de lungă şi ou pre
tenţii de satisfaoţie îţi para o muncă da 
5 — 10 ani în via Domnului. Când stai însă 
pe platoul îa ă lţi t  alor 50 de primăveri, 
jogul patrafirului purtat atâta timp îţi a- 
pare îa tr’o splendidă aureolă. Peutruoă ori 
cum ar fi omu', în tr’un limp atât de lung 
este imposibil să nu îutimpiui în calea ac
tiv ităţii stânci şi piscuri ascuţite de grec- 
tăţi, pe cari numai ou trudă grea şi ou su- 
doii multe de osteneală le poţi feri la o 
parte oa să treoi înainte.

Preoţimea traotului Sebeş dânfu-;i 
seama de însemnfttata consideraţiilor a- 
oestorp, n ’a lăsat să treaoă prilejul rar de 
a p^ăsnui munca de o jum ătate de veac 
a veteranului preot din Vinţul de j os, Ni- 
oolae Maniu. Prasnioul acesta ţinu t a treia 
zi d9 Rusalii, fiind de faţă aproape în 
treagă preoţime din iraot, oâţiva învăţă
tori, in te’ectuali şi reprezentanţii străini
lor din Vinţ, s’a săvârşit în condiţiile ce
lor mai frumoase expresii de dragoste, a- 
lipire şi devotament pentru jubilant. In 
faţa publioului ales oare umpluse biserioa 
au săvârşit serviciul divir, liturgia, 6 preoţi 
în frunte cu protopopul Sergiu Medean.

Predlaa ooazională o rosteşte preotul 
Ion  B e n a  din Pianul de jos desvoltând îu 
pilde luate din legea veche însemnătatea 
momentului. O alocaţie mişcătoare şi a- 
vântată rosteşte apoi protopopul S erg iu  
M ed ea n  prezentând jubilantului urările de 
bine ale preoţimii din tract şi o caldă fe
licitare din partea Exo. S alel. P. S. Domn 
aih’ep. şi mitropolit lo a n  M e ţia n u , împre
ună ou distinoţia bine meritată de a purta 
de aoi înainte brâul roşu. Cu ochii plini 
de lacrimi, adâno emoţionai, mulţămeşto 
jubilantul pentru neaşteptata Ginite oe i 
s’a făout.

La sfârşitul serviciului protopopul 
înoînge ou noua distincţie pe veteranul 
preot între ovaţiile sgomotoase ale celor 
prezenţi.

L a reoepţia felicitărilor s’au prezen
ta t notabilităţile din oomună şi în special 
reprezentanţii celorlalte oonfesiun’, apre
ciind după merit munoa grea a părintelui 
Maniu. O frumoasă surprindere, oare ne-a 
prilejit tuturora un moment de emoţie su- 
fletîaso?, a fost faptul oă fostul dep. al 
Viuţului dl Dr. Iuliu Mania n ’a pregetat 
să vie şi să dea espresie stimei şi dragos
tei deosebite ce o poartă băt ânuiui jub i
lant, oel mai înflăoăr&t stâlp al luptei e- 
kotorale de pe vremuri.

Tot aoeastă atmosferă de dragoste 
şi s in o 9 r i t a te ,  l ip s i tă  de spoiala ofiiowllt?,- 
ţii rigide şi a convenţionalismului înghe
ţat, ne-a împrejmuit şi la masa comună 
dată de familia părintelui Maniu. Indis
pensabilele toaste au esoelat deastădată 
prin lipsa de frazeologie şi. prin o nuanţă 
pronunţată de adevărată sinoeritate. A 
vorbit protop. tract. Sergiu Medean, preo
ţii N. Cărpinişar, Dr. Seb. Stanoa şi Const. 
Oanoea, protopresb. reformat şi primăriul 
diu Vinţ.

La sfârşit în tr’un moment de bună 
inspiraţie protop. Sfgiu Medean propune 
înfiinţarea unui fond, oare să poarte numele 
părintelui Nio. Maniu, pentru dotarea unui 
oantor bun în aceasta paroh'e destul da 
modestă în piivinţa aoeasta. Preoţii pun 
temelie fondului priu ooleotarea m om en
tană a sumei de 125 oor.

Tot pentru aoesta s’a destinat şi ve
nitul petrecerii bine suocese din seara zi
lei festive aranjate de tinerimea din Vinţ 
în cinstea jubilantului preot.

Z ua aoeasta a fost un prilej de a- 
devărată recreare sufletească pentru preoţii 
oei mai bătrâni, cari vedeau în părintele 
Maniu pe tovarăşul înainte mergător, iar 
pentru esi tineri prilej de înălţare şi o ţc- 
lire pentru lupta vieţii, pentru biruirea 
tuturor stavilelor a căror viie m ărturie e 
însuşi jubilantul. Căci nu e luoru uşor să 
trudeşti îu sărăcie zeoi de ani, să slujeşti 
38 ani la unul şi aoelaş altar cu un preot 
de altă confesiune, şi din nimic să ridici 
biserică şi să pai femeia de înaintare şi 
deşteptare culturali naţională,
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O Muni'S df* BO >ni la altarul Domnului 
în ootidiţ i m ş ere ca ala päc. Nie. Manta 
reclamă ou drept totdeauna recunoştinţa 
contimporanilor oa un prii* j de înălţare 
şi întărire pentru generaţia posterităţii.

Cor.

Apel.
Cu groază ne aducem aminte 

de dezastrul cauzat prin uraganul 
din 13 Maiu 1912.

Nici noi nu am fost cruţaţi de 
această pacoste crudă şi neaşteptată, 
care a devastat mai multe comune 
locuite de Români din cercul Teaca.

Biserici masiv zidite au fost pre
făcute ruină, oamenii au fost omo
râţi şi schilodiţi de titanica putere 
a vântului ne mai pomenit.

Peste 10 000 de Români au ră
mas iară adăpost de noapte. Bogat 
şi sărac împreună cerşesc după o 
bucată de pane. Pagubele trec peste 
un milion.

Poporul şi altcum sărac, cu greu 
poate îndura lovitura aceasta.

In numele copiilor rămaşi orfani, 
a văduvelor şi a Românilor deveniţi 
cerşitori, apelăm deci la marinimo- | 
zitatea publicului darnic, rugându-1 | 
să aline durerile greu încercaţilor. |

Contribuirile sunt a se trimite 
la adresa Emil Birtolonu Teke (Ko- 
lozs megye) până la 1 Iulie 1912.

T e a c a , în 31 Maiu 1912.
Pentru comitetul de ajutorare: 

Emil Birtolonu Dr. Eugen Bran
eassar. preşedinte.

Potop în Lugoj.
Corespondenţă particulară a „Tel. Român“.

In aoest an sfintele sărbători ale Ro- 
saliiJor ah fost pentru o mare parte din 
bănăţeni, în special însă pentru noi, lugo- 
genii, o năpastă, o dreaptă judecată a 
celui de sus, oare văzând răutatea crasă, 
ura şi piime, neînţelegerile, cari sunt în
rădăcinate, nu numai între cei din lumea 
mărginită la minte, oi — durere — şl în 
inimile unora dintre oei mai sus puşi, — 
n ’a trimis limbi de foo, ei unde vrăjmaşe 
de apă, doară — se vor mai îndrepta oa
menii !

Duminecă seara, în prima zi de Ro- 
salii, Lugojul începu să fie cuprins de o 
înspăim ântătoare frică! Prin ceroul Tere- 
govei în săptămâna treoută (Sâmbătă) se 
întâmplară două ruperi de nori, aş?, că 
râurile Timişul, B ghsiul, Nera şi B lr- 
ziva, ameninţară cu furioasele lor unde 
nprospe toate şalele locuite mai ales de 
Români năoăjiţ*, ou nimicirea avatului şi 
a vieţii lor.

Lugojul pe la orele 8 sara era a- 
prospe plin de apă până la brâu. Strada 
parcului de pe lâ D g ă  Timiş, a comitatului, 
F a u r ,  Udree, Valeriu, Eugen, Tunei, Is- 
voară, chiar şi piaţa Isabela ou frumossele 
ei cafenele Corzo, Roia’, Am'go, ou pră
văliile oele îndesuite de mărfuri, erau în 
a p ă !

Nu mai era vorbă de a-ţi scăpă e- 
vutuJ, oi numai viaţa!

II. Sa, dl Dr. Z. M edve , corniţele su
prem al comitatului, preoum şi primarul 
oraşului, dl D r .  D im . F lorescu , ajutat de e- 
nergieii protonotari Z . T a la jd y  şi Dr. B ă l-  
tescu , se îngrijiră să mântuiască barem 
viaţa şi o parte din averea celor nenorociţi.

Miliţ:a de honvezi, de artilerie şi o 
parte din mihţia din Timişoare, ou risioul 
de a-şi pierde viaţa, scăpă multă lume din 
ghiarele morţii.

Loootenetul român C hiticean  cu o 
bravură de admirat soăpă pe o mulţime 
de bulgari, de prin grădinile lor, dela 
moarte. Lumea îşi tflă adăpost în casa 
comitatului, în palatul de ju s t’ţie, în cel 
de finanţe, spital, în o oasarmă şi în unele 
edifioii şcolare, Apa pătrunse aproape 
prin toate biserioile, — afară de cea or- 
todoxă-română.

După socoteala îndeplinită în mod 
ofioios s’au dărâmat aproape 300 obs»’, au 
rămas sub cerul liber 1894 de familii ou 
8979 de membri fam iliarii

Paguba oraşului se urcă la suma de 
peste 800,000 coroane, iar a privaţilor la 
peste un milion de coroane.

Ministrul president, dl L. L u M c s , tri
m iţând comitatului deocamdată suma de 
20,000 coroane îşi esprimă oompătimirea 
prin următoarea telegramă:

„Catastrofa grozavă, la care a ajuns 
de nou comitatul, a outre m urat adâuo gu
vernul, în numele căruia îmi esprim ade
vărata compătimire şi durere, atât oomi- 
ţatului, publioclui aoeluia, cât şi celor ban

tu ’ţi de pacostea elementară. Acţiunea în
treprinsă în fru ejutorarea celor păgubiţi 
guvernul o va împărtăşi din parte-', de cel 
msi intenziv s p rjin  posibil“.

Iar seoretsrul de stat în min’steriul 
da interne, dl E m . IaJcabfy, a trim ’s comi
telui supsem Dr. Z. M elvo felpgrema ur
mătoare :

„Amăsurat aoelei strânse legături in 
terne, ce mă leagă de acest comitat, şi pe 
oare o voiu nutri în pieptul meu în mod 
statornio sub toate împrejurările, ou în
treaga căldură a inimsi mele iau şi eu 
parte la suferinţele nespuse ale acestui 
comitat*.

Apa începu să scadă abia a 3-a z'. 
Aoum se cer pumpe, dar nu-s!

Se cer bani şi pâne, dar se capătă 
cam g reu !

Grăbeas3ă-se deci oeârmuirea puter- 
nioă şi obştea ou situaţie bună şi mai ou- 
oernioă, dar eu dare de mân*, şi sară îu- 
tr ’ajutor bătuţilor de soarte! G. J .

NOUTĂŢI.
P ersonal. Inaltpreasfinţia Sa, 

Domnul Arhiepiscop şi Mitropolit 
loan Meţianu, a sosit Luni sara la 
reşedinţă, venind din Deda, unde a 
săvârşit Duminecă sfinţirea bisericii 
de acolo.

*
Nou academ ician. Ia looul m u t  regre

tatului lo a n  cava ler de P u şca r iu  a fost alea 
membru ord nar al „Academiei Române*, 
dl B a r iu  S tefanescu  B e lavran cea , dist'nsul 
scriitor şi fost ministru în cabinetul dlui 
P. P. Carp. #

Vlaicu premiat. „Academia Ro
mână“ din Bucureşti a acordat pre
miul Lazar, în sumă de 5000 lei, 
domnului inginer Aurel Vlaicu, pen
tru aeroplanul Vlaicu.

4*
A legerea  dela O răştie. Curia a publicat 

Sâmbătă sentinţa, în chestia alegerii da 
deputat dela Orăştie. P e t’ţia Românilor a 
fost respinsă, oa n e în tem eia tă , şi petenţii 
au să plătească 16.900 ooroane, cheltueîi 
de proces. ■&

R ector al un iversităţii din B ucureşti,
a fost confirmat din partea guvernului ro
mân domnul lo a n  B o g d a n , decanul facul
tăţii de litere dela aceeaşi universitate.

Reuniunea fem eilor rom âne din Sibiiu
îşi va ţinea adunarea generală din e*t-au 
Duminecă în 9 lucie n. 8. c., la orele 11
8. m., în localul propriu din Berggasse Nr.
9. La adunare se învită din nou toţi mem
brii şi binevoitorii reuniunii. — Cu oca- 
ziunea aceasta 88 vor expune spre vedere 
publică ob’ectele luorete de elevele şeoalei 
pentru eoonomia şi industria de casă. 
Expoziţia va fi deschisă pentru nemem
brii Duminecă dela 3 pănă 6 ore p. m., 
Luni si Marţi (10 şi 11 Iunie) dela 10 
pănă 12 ore a. m. şl dela 3 până 6 ore
p. m. O parte din obieote e de vânzare.

*

Exam enul cu elevii şeoalei de apli
caţie a seminarului „Andreian“ sp va ţinea 
Duminecă în 9 Iunie e. c. st. n. la orele 
3 p. m. In sala N-. 23 a seminarului.

$
Mulţămită. Marele binefăcător al nee- 

mului nostru, ilustrul domn V asile  de  
Stroescu , a donat parohiei gr.-ori. române 
d 'n  Cicer-Corafcie suma de 500 coroane, 
în scopul edificării şooalei confesionale, 
pentru care dar mărinimos îi aduce sin
cere mulţSmiri: C om ite tu l p a ro h ia l.

*
La d irecţia  de finanţe din Sibiiu orele 

de ofioir, ou începere dela 1 Iunie n. pănă 
la 30 Septemvrie n. sunt: dela 7 dimineaţa 
pănă la 1 d. e . în zilele de lucru, şi dels 
9 pănă ia 12 în Dumineci si sărbători.

O
D eraiarea unui tren  al V esuviului. Tce

nul oircumvesuvian, cum se vesteşte din 
Neapol, a deraiat zilele acestea. Patru pa
sageri au fost grav răniţh

«X \
N ote rele . D n  Belgradul sârbeso se 

scrie, că în grădina dela Topoider s’au gă
sit două cadavre, unul al elevului de clasa 
a Vl-a giumpz'ală, Costa R a d o ico v ic i, al 
doiles al elevei dela şcoala comercială, 
Dsrinoa D ju k ic i. Elevul a împuşcat fata 
ou două focuri de revolver; pe urmă s’a 
împuşcat pe sine. Amândoi au lăsat scri
sori, unde spun oă din oauza notelor rele, 
primite în şcoală, s’au hotărât să-şi curme 
viaţa.

Serb are în Cluj. Universitatea Fran- 
oiso-Iosefină din Cluj, ou pri’ejal înoheerii 
anului şcolar curent, şl a serbat jubileul 
de patruzeci do ani dela înfiinţare.

*

E piscopat în Pojon. S’a pornit o um 
oare în Pojon, ou scop de a se înfiinţa un 
episcopat romano-oatolio în acest oraş.

t»

Caz de m oarte . In  Ungvâr a răposat 
episcopul dienesei greoo-oatolice a Munoa- 
oiului, Inliu F irc ză k , în etate de 76 de ani.

*
f  Wilbour W right. Se anunţă din Day- 

ton (statul Ohio), oă celebrai aviator, pă
rintele 8borului, W ilb o u r W rig h t a murit 
în urma unei boale de tifos. R iposatul a- 
vlator, împreună cu fratele său OrvTe, 
este primul cuceritor al văzduhului. E l a 
creat sborul cu motor, şi estfal şi-a câşti
gat un nume nemuritor în istoria aviaţiu- 
nii, Primul sbor, executat ou ejatorul mo
torului, l a făcut răposatul W right în 17 
Decemvrie 1903.

Comori în adâncim ea mării. Se anunţă 
din Londra, oă au izbutit sä scoată la lu
mină comorile vaporului cufundat Oceana. 
Este oea mai mare muncă, săvârşită pănă 
astăzi de cufundători. Vaporul se găsea 
la o adâncime de 90 urme, şi purta o a- 
vere în aur şi argint în valoare de peste 
doaăzeoi milioane de mărci. Sooietatea de 
asigurare a plătit, după catastrofă, 18 mi
lioane de mărci oa despăgubire pentru 
societatea de navigaţiune; şi-a asigurat 
însă dreptul, oa dacă comorile se vor pu
tea scoate la lumină, averea găsită să treacă 
în proprietatea se. Munca oufundătorilor, 
în considerare oă marea era de multeori 
furtunoasă, a ţinu t nouă săptămâni. A- 
proape comoara întresgă a fo it scoasă din 
adâncimea mării.

E tnografie. O revistă etnografioă a 
publicat de curând câteva ştiri despre o- 
bieeiurile ciudate sie ţiganilor nom sz’. In
tre altele scrie următoarele: Rolul da că
petenia, la înoheerea unei căsătorii între 
faraoni, îl joaoă o coadă de mătură. Când 
tinera păreche porneşte la ounuDie, are.să 
treacă peste o coadă de mătură, pusă în 
calea lor. Obiceiul se exp’isă în mai m ulta 
chipuri. Ţ ganii adecă zic, că mijlocul 
acesta alungă totdeauna dchurile necu
rate. Alţii cred, că dacă tinera păreche 
trece peste coadă de mătură, prin aoeesta 
este scutită de puterea făcăturilor şi a vră- 
jilor. Se mai zise, oă nevasta de ţigan, 
dacă trece peste o coadă de mătură, va avea 
mulţi copii. Sunt însă şi de aceia, cari 
afirmă tocmai contrarul, zicând că omul 
care trese peste o ooadă de mătură, va da 
de mere supărare. •

Am undsen în B uenos-A yres. Căpitanul 
A m u n d sen , descoperitorul polului sudic, a 
sosit pe vasul său F ra n i la Buenos-Ayre». La 
debarcare a fost salutat de primarul ora
şului. Aici, îq Buenos-Ayres, are să-şi în 
ceapă Amundsen seria oonfarenţelor sale. 

•
Pentru câ tev a  c ir e şe . Un ţăran din 

Toulon a surprins doi soldaţi furând poame 
dintr’un oireş. Inarmându-se ou o puşcă, 
a tras câteva focuri: pe un soldat l-a o 
morât, pe al doilea l-a rănit de moarte.

*
f  Rafiia Chifa n ăsc . M ărieş, soţia pa

rohului laoob Chifa, a decedat Jo i în 30 
Maia st. n. 1912, la 4 ore dimineaţa în al 
75-lea sn el etăţii şi al 56-'ea al fericitei 
sale călători'. A fost înmormântată Du
minecă, în 2 Iunie 1912 la 1 oră după a- 
miezi în eimiteriul din Blaşfalăul de jos. 
Fie-i ţărâna uşoară!

•
M ulţămită. Subsorişii în numele co

mitetului şi al întregului popor din oo- 
muna noastră venim şi pe această oale a 
multămi mecenatului neamului nostru, dlui 
V asile  de Stroescu, care a donat şi pe
rc h 'd  noastre, pentru edificarea şooalei, 
frumoasa sumă de 500 cor. Rugăm pe 
Atotputernicul Dzeu să-l ţluă la mulţi fe
riciţi ani. Sâmbăta-supeiioară-upus., 7 Iuniu 
1912. In numele parohiei: Spiridon Mar- 
dan, paroh, Ohirion Adămoiu, înv. dir., N ;- 
oolae Vidu, primar. Dionise Cornişa, epi- 
t ’op. •

C ălător ie  de exp lorare în Groenlanda.
In vara acestui an vor pleca două expe- 
diţiuni în Groenlauda, cu scop de a stu
dia ghieţarii măreţi, şi a face oeroetări 
privitoare ia perioda de gh iaţl preistorioă. 
Prima expediţie condusă da căpitanul da
nez Koob, va merge mai întâi pe pământul 
reginei Lniz», osre se găseşte In partea 
nordică a insulei. Va sta aoolo toată iarna; 
abia în Mai 1913 se va întoarce aoasă. A 
doua expediţie groenlsndeză este compusă 
din învăţaţi elveţien', sub oonduoerea unor 
profesori celebri.

C hinem atograful ca  m ijloc de în v ă ţă 
m ânt C jngresal pentru promovarea în 
văţământului în ştiinţele nrtursle  şi ma
tem atice, cum se anunţă din H ille , a ho
tărât să introducă chinematograful oa 
mij'oo de instrucţiune, mai ales pentru ma
tematice. Se va înfiinţa o oertrală, oare 
va împrumuta şcolilor filmurile trebuin
cioase. *

A rta punerii în scen ă . Direotoral ve
stit a! Teatrului regal din Berlin, M a x  
R e in h a rd t, este astăzi considerat oa cel mai 
iscusit regizor. Se ştie, oă R einhardt a 
rapresentet ou un suooes extraordinar piesa 
R egele OecTtp în tr’un oiro, unde oelebra tra 
gedia a lui Scfjole — întocmai oa în Gre
cia antică — a fost jucată în mijlooul pu- 
blioului, şi nu pe scena ou decoruri. Max 
Reinhardt se află aoum la Paris, oa să 
mont z î o pantomimă oa subieot din „O 
mie şi una de nopţi*, ou titlul S um u ru n . 
Ou acest prilej direotoral de teatru  şi-a 
expus teoriile de regizor, zicând oă a in 
trodus un nou element în arta punerii pe 
scenă prin faptul, oă a îuoredinţat execu
ţi a decorurilor şi costumelor în grija ar
tiştilor piotori, şl nu a decoratorilor obi
şnuiţi. »

S că d erea  poporaţiunii în Franţa. Mi
nistrul francez de lucrări publice a dat la 
iveală statistica poporaţiunii din F ran ţa  
pe anul 1911. Conform ultimelor date, 
Franţa în anul trecut a avut 742.114 naş
teri, şi 776.983 caşuri de moarte, va să 
zică o scădere de 34.869 de suflete. — In 
legătură ou aceasta se anunţă din Paris, 
oă deputatul Messimy, fost ministru da 
răsboi, a pregătit un plan interesant pen
tru a împedeoa scăderea în poporaţiunea 
ţării sale. A înaintat oamorei un proieot 
de lege, oare hotăreşte oa ori oe mamă 
franoeză, dacă are patru oopii, primeşte 
un premiu anual de oinoi sute de f  ran oi. 
Suma premiului va creşte în raport ou nu
mărul copiilor. Pentru acoperirea acestor 
cheltueîi, statul — conform planului ela
borat de Mesiimy — ya pune dări pe bur
laci, pa căsătoriţii fără oopii şi pe familiile 
ou câte un singur copil.

Cărţi şi reviste.
Serbările dela Blaj, 1911, o pagină din 

istoria noastră culturală. Publicaţie a des
părţământului X I Blaj al Asociaţi unii. 
Preţul ooroane 3 50 plus 25 bani pentru 
porto. Se poate oemanda dela dl Dr. V ic to r  
M a ca ve iu , profesor în Blaj.

Poşta ultimă.
Cum a f o s t  v o ta tă  legea  m ilitară?
La orele 10 şi jum ătate, în mijlocii 

gălăgiei, tunau talui, sbierăturiîor oe’or din 
opos'ţie, contele Tisza pe neaşteptate a 
pus eri la vot legea mii tară. Inzadar oe- 
reau cei diu oposiţie cuvântu1, căci T isza 
nu vedea şl nu auzia nimica. Listele ou 
oarl se cerea şedinţă seoretă le-a aruncat 
la o parte. A pus întrebares, a dst semn 
ou mâna, şi m ^jiritatea s’a ridicat în pi
cioare şi a votat, odată, de douăori, de 
oâteori a făout Tisza semn ou mâna, iar 
stenografilor Tisza le-a comunioat hotărârile 
enunţate diu partea sa. La orele 11 şi 
j imătate şedinţa a fost terminată, auten- 
ticându-sa şi procesul verbal al şedinţei. 
Pe coridoare se sfliu  120 poliţişti, pentru 
impedecarea eventualelor esoese, iar mi
liţia a fost întresgă oons:gnatâ în oa- 
sarme. După şedinţă partidul guverna
mental a ţinut o conferenţă, în oare prim- 
ministrul Lukács a mulţămit contelui T i
sza, pentruoă a soăpat ţara de o mare pri
mejdie, iar deputaţii guvernamentali au 
subscris o declaraţie, oă cele întâm plate 
în dietă s’eu întâmplat diu vo;a partidului 
muncii, că to ii au votat legea militară, deci 
o nouă votare nu mai e neoesară.

Şedinţa  de după am iaz.
In şedinţa dietei, ţinută eri d. e . la 

orele 4, opes ţia a înscenat de nou gălăgie. 
Prezidentul a provooat-o de trei ori să se 
poart8 ouviinoios, d»r fără resultat. Atunoi 
oontele T s zj  % esohis dela şedinţă pe 36 
de deputaţi oporiţionsli, între cari se sfii 
şi Justh, Po’onyi, contele Kâ-o’yi etc. şi 
dupăoe de buna voe nu s’au îndepărtat, 
i-a  scos a fa ra  cu p o li ţ ia .  Cel'ala'ţi deputaţi 
oposiţt'oaeli au părăsit sala. Dieta a votat 
apoi legea honvezimei, în generai şi pe ar
ticole. Astăzi va fi votată legea despre 
p ooedura judaoătorească la miliţie, ultima 
din legile mil tire . Pe stradele capitalei 
oirouleezi miliţia, geandarmăria ţi poliţie, 
Pănă acuma e linişte îu oepitală.
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C o n c u r s .  I
PeDtru întregirea parohiei vacante de 

clasa I I I .  Uroiu cu filia Cărpeniş din proto- 
presbiterâtul Geoagiului, prin aceasta se pu
blică concurs nou cu termin de 15 zile, pe 
lângă emolumentele fasionate în coala B. pen
tru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu în terminul deschis, iar 
concurenţii — pe lângă prealabila încuviin
ţare a protopopului — să se prezinte în pa 
robie pentru a cânta, cuvânta şi celebra, şi 
a se face cunoscuţi poporului.

G e o a g iu -A lg y  ógy, 11/24 Aprile 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Geoagiului în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Popovfci

protopop.

Nr. 28/1912. of. paroh. (143) 1—3

Anunţ d0 licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistor arhi- 
diecezan cu Nr. 2234/1912 Şcol. prin aceasta 
se publică licitaţiune minuendă pentru a se 
da în întreprindere zidirea şcoalei confesionale 
gr. or. române din Cărpiniş, tractul Mercurei, 
comitatul Sibiiu.

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 
3/16  Iunie anul cu ren t la 2 oare p. merid. 
în edificiul şcoalei celei vechi din loc. Pre
ţul de strigare este 28C00 cor. după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata, eventual în hârtii de valoare 
acceptibile.

Licitaţiunea e verbală, însă oferte închise 
provăzute cu vádiul corespunzător şi cu decla
raţia oferentului, că cunoaşte condiţiunile şi 
să supune lor, se primesc până la începerea 
licitaţiunei, cari sunt a se da la mâna presi- 
dentului comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a alege dintre minus oferenţi pe acela în 
care va avea mai multă încredere fără consi
derare la suma oferită.

Planul, preliminarul şi condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din 
loc în oarele oficioase.

Se notează, că comuna bisericească are 
la disposiţie 45.000 cărămidă arsă gata, pre
cum şi 250 metri cubici peatră scoasă pe cari 
întreprinzătorul va ti deobligat a le primi în 
preţul cât costă, care sumă se va detrage din 
preţul de edificare.

Că r p i n i ş , din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 22 Aprilie 1912.

loan Munthiu N icolau Opriş
paroh preşedinte. not. com. par.

Nr. 447/1912. Văzut:
Avr. S. Pecurarlu

protopop.

Nr. 89/1912 paroh. (137) 3—3

Publicaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistoriu 
Arhidiecezan, se publică licitaţiune minuendă 
pentru a se da în întreprindere edificarea şcoalei 
gr.-ort. din Ruja, protopresbiteratul Agnitei.

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 
3/16 Iunie' 1912 în şcoala gr.-or. din Ruja 
la 11 ore a. m.

Preţul de strigare este 8500 cor. unde 
este cuprins şi cărămida şi năsipul care de 
fapt le dă comuna bisericească şi preţul căruia 
se va detrage din preţul strigării cu ocasiunea 
licităţii, dupăce se va statori în înţelegere cu 
licitanţii.

Licitanţii sunt datori a depune 10% 
vadiu în bani gata ori în hârtii de valoare, 
comitetul parohial însă poate admite şi licitanţi 
pentru cari în lipsă de vadiu girează persoane 
cunoscute, cu avere şi demne de toată încre 
derea.

Licitanţii pot fi numai persoane cualifi- 
cate şi probate în această meserie.

Comitetul îşi rezervă dreptul de a da 
în întreprindere zidirea aceluia dintre minus 
oferenţi, în care va avea mai multă încredere.

Planul şi condiţiunile de licitare se pot 
vedea la oficiul parohial din Ruja.

Reflectanţii nu au dreptul de a pretinde 
nici un fel de spese ori diurne pentru câşti
garea informaţiunilor mai deaproape la faţa 
locului, precum nici la participarea la lici
taţiune.

Din şedinţa comitetului ţinută la datul 
de jos.

R u ja , în 30 Aprilie 1912 st. V.
Oficiul parohial ort. român:

N icolae B abeşi P atrich ie P intea
paroh. preş. com. par.

N icolae Cândea
epitrop I. ^

Nr. 506/1912 prot.
Am văzut: Ioachim Muntean

protop.

Nr. 302/1912. (135) 3 - 3

C o n c  U I* 8.
Pentru întregii ea postulai de capelan 

cu drept de succesiune pe lângă parohul Cru
cian Mărginean, din parohia de cl. III. Ci- 
nade, tractul Mercurei, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul de 
capelan sunt toate venitele cuprinse în coala 
de fasiune B. (întreaga porţie canonică, fer
delele, zilele de lucru, stola, efc ), pentru 
răscumpărarea cărora are să dea parohului 
7u0 cor. anual, plătibile în 4 cvartale anti
cipative.

Parohul pe lângă această escontentare 
îşi reservă dreptul la congrua sa şi la casa 
parohială pănă trăeşte.

Doritorii de a reflecta la acest post, au 
să-şi îuainteze cererile provăzute cu documen 
tele cerute de legile îa vigoare şi pe lângă 
prealabila încunoştiinţare a protopopului au să 
se prezinte la biserica de acolo în vre-o Du
minecă ori sărbătoare spre a-şi arăta desteri- 
tatea în cântări şi predică.

In conţelegere cu comitetul parohial 
din Cinade, ţinut la 28 Aprilie 1912.

M e r c u r e a ,  3 Maiu 1912
Oficiul protopiesbiteral.

Avr. S. Pecurarlu
protopresbiter.

. ■.■..A ...,. a. a a *ÂAAi‘ ■ ‘ ‘ **■*■-*■■»■■

llobiliar ile prăvălie
arangiat complet e de vânzare. Do
ritorii au a se adresa în Sellenberg  
(142) (Szeben m.) Nr. 39 . 1 -2

Ş ci"l I I I MI ’TM » I n i

Avi*.
n e *  S ă  sprijinim arta  română. * » s

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca: Ic o n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t feliü l de 
aurituri penă la  ce l mai fin aur veritabil, cu 
preţurile e le  mai favorab ile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
/Nicolae lS a c iu ,

(46) 17— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz. Egerbegy.)

VECHIA MEA
experienţă este şi rămâne, că pentru a alunga 
lintiţele, precum a ajunge şi a susţinea fraged 
o piele moale şi un ten alb, nu există uu să
pun mai bun ca săpunul renumit iu lume, 
S teckenpferd  din L apte de Crin, marca cal 
pe băţ de Bergmann şi Co., Tetschen a/Elbe. 
Bucata cu 80 fii. se află îu farmacii, drogerii, 
parfumerii şi în alte prăvălii aparţinătoare bran
şei. Asemenea e minunată aprobată şi Crema 
de Crin a lui Bergmann „M anera“ pentru sus
ţinerea fragedă şi albă a mânilor de dame; în 
tuburi a 70 fii. pretutindeni se afiă. (60) 12—40

Y O G H U R T  B - O O O
se prepară pe bază ştiinţifică d:n lapte curăţit şt pasteurizat; el conţ:ne admiratul 
»Bacillus bulgaricus“. Culturele de barili, cari se folosesc pentru prepari re, stau sub 
continua controlă a bacleriologului Dr. \ \>  Bankier, profesor la şcoala superioaiă de 
agricultură în Viena.

Yoghurt B-OOO ssi Bea
mai bine sorbind dintr’un pocal şi se poate lua la dejun, ojină sau rină, precum şi la 
ori-ce mâncare. Se recomandă cu deosebire ca beutură la mâncări voluptuoase. In 
timpuri călduroase e un eminent mijloc răcoritor.

Pentru cură e neapărat de lipsă a bea Yoghurt cel puţin 2 luni, în fiecare 
zi 1—2 sticle.

.De fapt nu există nici un aliment care ca valoare nutritoare s’ar putea com
para cu Yoghunui bme prenătit“. Or. V. Brudny.

„Yoghurtul, conţinând aproape 38% albumină e un mijloc excelent de nutri re 
şi întărire pentru oameni sănătoşi şi bolnavi. Costând numai 30 üleri partea sa nutri- 
toare corăspunde cu acea a unui Beeisteac mijlociu, e însă tu  mult mai uşor de mistuit 
şi împiedecă putrefacţiunea în intestine, pe când beefsteacul o accelerează. In Yoghurt 
laptele să află într’o stare de mistuire prealabilă ceea-ce se face în stomac prin pep- 
şină. Astfel Yoghurtul se resorbează mai uşor ca laptele obicinuit, regulează scaunul 
şi pentru catarurile de intestine e de o valoare nepreţuită“.

Yoghurtul nu numai împedecă ivirea catarurilor de intestine, ci le şi vindecă
repede chiar şi pe cele mai îndărătnice, cum e bună oară desenteria, anemia produsă
prin automtosicaţie înclinarea snre durere de cap, indispositiuni nervoase e un leac 
prohlactic emura apendicit-i şi a deosebite or tioale intestinele, cari după profesorul 
Fnerlr. de Miller aproape eO% provin din mterţimu-a intestinală,

„Yoghurtul are un gust toane plăcut, puţin acriu şi se poate cosuma cu sau
fără zahar, cu ori fără pâne, amestecat cu poame fierte ori ca adaus la alte bucate.

I>r. Ludovic Beinliardt 
medic special pentru boale de stomac, intestine în Basel.

„Boale grele de stomac şi intestine, îndeosebi cele produse prin discompunerea şi 
putrefacţiunea în intestine şi prin prea puţină secreţiune a sucu’ui stomacal (constipaţinni, 
diaree etc,), precum esanteme. anemie boală de rinichi sau ficat, provocate de anoma
liile anumite să pot vindeca prm cura cu Yoghurt“.

Profesorul I>r. W. Wfnltler.
„Yoghurtul împiedecă putrefacţiunea stricăcioasă în intestine, care înveninează 

corpul şi grăbeşte îmbătrânirea“. P r o f e s o r u l  E .  . f i e l  s e i n i i  k e l l ' ,  Paris.
In Bulgaria, unde Yoghurtul e mâncare naţională între 4 milioane de locuitori 

se află nu mai puţin decât 3800 persoane trecute de 100 ani, pe (ând în Germania 
cu 61 milioane de locuitori sunt abia 78 rersoane trecute de 100 ani.

Cât de energic desinfectează Yoghurtul intestinele, se adevereşte prin cerce
tarea Drului Duelau, care la 4 săptămâni după întrebuinţarea Yoghurtului a constatat scă
derea bacteriilor dela 26 milioane la numai 1200 într’un decigram de conţinut intestinal.

„Yoghurt B 600“ costă în abonament lunar, o sticlă 30 fileri, inclusive tran
sportul la locuiDţă. Abonamentul se poate începe în fiecare zi.

Comandele se pot face prin t

Julin Baumann, SIBIIU , s tra d a  Sării (Salzgasse Nr. 
Telefon Nr. 210.

22 ) .

apoi la: P ră v ă lia  societăţii de a g ric u ltu ră  (Landwirtschaftliche Verkaufsballe) Piaţa 
mare, Telefon Nr. 100 şi la K arl I. Spengler, Piaţa mică Nr. 31, unde se capătă şi 

la sticle  s ingura tice , cu 36 bani o sticlă. (i4l) 1—

de «laşa prima, elegante şi de mar 
„TURUL“, fabrică de gheti

societate pe acţii în

•: T i m i ş o a r a . .
\  Cea mai mare fabrică Se ghete jiu  m ă
\  Filială: SIBIIIJ,
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